

# 嫌犯被打断11根肋骨死在看守所

## 嫌犯被打期间值班副所长竟无动于衷一直看电视

### 【事件】 进看守所39天被打死

7日,记者来到亚布力林业局亮河经营所,马志新的家是一栋破旧的平房,离经营所办公楼只有几百米远。

马志新家院子静得没有一点声音,记者向屋里问了一声,过了半天,屋里出来一名老人,目光呆呆的,一声不响地看着记者。马志新的邻居告诉记者,老人是马志新的父亲,自从他儿子在看守所被打死后,老人突发脑血栓,在医院住了一个多月的院,现在糊里糊涂的,生活靠他的女儿马丽娟照顾。正说着,马丽娟领着孩子回来了,说起弟弟马志新的死,马丽娟一脸悲愁,“弟弟1.8米的大个,身体特别好,怎么就被打死了呢?”

据马丽娟介绍,马志新今年30岁,从部队回来后在亮河经营所当了一名工人。今年5月17日,马志新将已经退耕还林的林地转包他人,被亚布力林业局公安局以诈骗罪拘留。马丽娟说,他弟弟退回了1万元包地款,又交了3000块钱取保候审保证金,公安局让他回了家。不料,他和亮河经营所的副场长发生了冲突,马志新打了副场长两个嘴巴,后来哥哥领着马志新找副场长赔礼道歉,又给副场长送去1000元钱,副场长当时收下了400元钱。家人以为这事就过去了,马志新便去绥芬河市打工了。6月22日,亚布力林业局公安局以诈骗罪将马志新抓了回来。

“8月1日9点多,亚布力林业局看守所突然给我家来电话,说我弟弟在看守所死了。”马丽娟一脸疑惑地说,“这怎么可能呢?”据马丽娟介绍,她家人赶到亚布力林业局看守所,看守所当天坚决不让看尸体,交涉了一天,家人才看到死去的马志新,而死去的马志新家人几乎认不出来了。

今年6月,黑龙江省亚布力林业局亮河经营所职工马志新因“诈骗罪”被亚布力林业局公安局刑事拘留。取保候审后,警方又将马志新重新抓回。一个月后,马志新突然死在看守所,尸检发现马志新11根肋骨骨折。在制度完善又管理严格的看守所,马志新是如何死的呢?日前记者前往亚布力林业局进行了调查。



马志新生前



马志新的家 章海宁 摄

### 【调查】

## 明知嫌犯被打 副所长安然看电视

9日,记者前往省林区检察院分院,进一步了解马志新被打致死一案的细节。据负责马志新案的“7·31”专案组负责人介绍,亚布力林业局公安局看守所在马志新伤害致死一案中有重大责任,该所的当班副所长得知马志新在监所被打情况后,竟然无动于衷,一直在值班室看电视。

### 看守所里两次调监

据马志新家人介绍,马志新第二次被抓到看守所后,其妻怕丈夫在看守所挨打,多次到看守所希望能见丈夫一面,但没能如愿。而她担心的事情成了现实。

从马志新6月22日进看守所到7月31日死亡,马志新调了两次监。马志新开始关在2号监舍,“后来马志新嫌这间监舍有些闷,总是不舒服,要求换监舍,这样就

从2号监舍调到了7号监舍,马志新到7号监舍后常闹监。7月30日14时,马志新又被调到3号监舍。到了3号监舍,马志新便开始被打了。”

### 监舍暴打不断

“7·31”专案组组长李阳介绍,专案组调查亚布力林业局看守所所长唐金成时,唐金成谈到马志新调监的原因,一是马志新在7号监舍打了人,二是马志新撕过床单要上吊自杀,因为怕出意外才调的监。调监后,唐金成在3号监舍门外墙上特地留下三条警示:一、不能让同监舍的人在押嫌疑人打马志新;二、不能让马志新打别人;三、不能让马志新自杀。这是唐所长提醒值班看守注意的。

按照警示,马志新应该得到很好保护才对。但实际情况是马志新刚调完监就

挨了打。根据调查,马志新调监后又开始“闹监”。当天下午,马志新把饭倒在了同监舍潘金海的床上,又往潘金海的床单上撒尿,潘金海、潘金利兄弟二人便开始殴打马志新。7月30日下午,马志新被打了4次,7月31日,马志新又多次被打。省公安厅法医鉴定书的结论认定,马志新系生前受钝性外力打击致大面积软组织损伤引起肾功能衰竭死亡。

### 值班民警两次制止殴打

亚布力林业局公安局解释说马志新接连两天被打,看守所的看守确实不知,原因是看守所的监控设备坏了,监舍的嫌疑人在巡视看守走远的时候才打的。

李阳组长说,看守所的监控设备确实损坏了,但7月31日下午,值班巡视的民警李宝林曾两次发现3号监

舍里马志新被打,他制止了打人的嫌疑人,20时交班的时候,他把马志新被打的情况报告给了当晚值班副所长张延岭。“如果张延岭得到报告后立即到3号监舍查看,马志新也不会被打死。”可是有人证实,张延岭当时在看电视。

### 马志新为何“闹监”

据亚布力林业局公安局介绍,马志新“闹监”是因为有精神病,但马志新被捕后看守所一直不知道。但李阳介绍说,实际上马志新“闹监”后看守所就发现了马志新的异常表现,不仅向公安局领导汇报了情况,并将马志新“闹监”告诉了马志新的妻子,向马志新的妻子询问马志新是否得过精神病。马志新诈骗案的办案单位在马志新精神病鉴定上是有责任的。

### 【处理】

## 看守所所长被停职

马丽娟认为,她弟弟第一次被公安局抓走后,不但退回了“承包费”,还交了取保候审保证金,即使与经营所领导发生冲突,至多是拘留15天,也不该第二次被关进看守所呀!对此亚布力林业局公安局表示,“马志新取保候审又被抓,在程序上没有任何差错。”

公安局负责人介绍说,马志新包给他人的那块林地根本不是马志新的,因为马志新种的那块地,没有任何人批准他开垦,他也没办过任何手续。按照国家的政策,那块地已经退耕还林了。而马志新伪造合同,将不属于自己的林地包了出去,收了他人1万元钱,这已经构成了诈骗。按理说,马志新退了钱,交了取保候审保证金,没有新的不法行为就不会再抓他,“可是他出去后,找报案的副场长算账,把副场长打坏了,公安局才决定把他抓回来。”

据亚布力林业局领导介绍,那名副场长被打得很重,眼睛都肿了。而马丽娟认为,副场长只是被打了两个嘴巴,她弟弟不但去赔礼道歉,还赔了钱。亚布力林业局领导认为,“经营所的领导被打,如果不能很好处理,领导的威信会受到影响。”

据了解,“7·31”专案组已经以“玩忽职守”罪逮捕了亚布力林业局看守所副所长张延岭,看守所所长唐金成和4名值班民警被停职,公安局主管看守所的副局长也被停职。

马志新被伤害致死一案检察院已经在进行起诉复核。从目前的证据来看,潘金海是这起伤害案的主犯,但尚无证据证明潘金海是受他人指使殴打马志新的,检察院目前也在关注案件的发展。

《生活报》供稿

中国移动通信 CHINA MOBILE

“满意移动 沟通100” 真情回馈系列活动

充值大有回报 好礼一网打尽

中国移动

“满意移动 沟通100” 真情回馈系列活动

充值大有回报 好礼一网打尽

满意移动,沟通100,南京移动真情回馈行动全面进行中……无论您是精打细算的神州行用户,还是时尚前卫的动感地带用户,抑或是倍享尊贵的全球通用户,只要一次性充入指定话费,都有好礼相送!

用户类别	活动内容	协议时长(月)	每月返还(元)	最低消费(元/月)
全球通用户	充值300元送300元礼品	10	30	80
动感地带用户	充值300元送100元礼品	10	30	60
	充值300元送50元礼品	10	30	10
神州行用户	充值300元送100元礼品	10	30	60
	充值300元送50元礼品	10	30	10

注:1. 活动期间用户必须开通彩铃,已经开通或现场开通彩铃均可。  
2. 江宁、浦口、六合、溧水、溧阳用户可享受更多优惠,详情请见当地营业厅海报。

客户服务热线: 10086  
www.js.chinamobile.com